

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя**

на диссертацию Костюченко Олега Георгиевича  
на тему «Высокотехнологичная тактическая операция «Осмотр места  
происшествия»», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.4. «Уголовно-правовые науки»

Тема диссертационного исследования О.Г. Костюченко является актуальной, в большинстве случаев основу расследования составляет информация, как раз полученная именно в процессе осмотра места происшествия, а с развитием высоких технологий, неоднократных угроз террористического характера, угроз различного вида техногенных катастроф и т.п., такой осмотр необходимо проводить как высокотехнологичную тактическую операцию, о чем автор доказательно обосновывает своим исследованием. В настоящее время уже давно возникла необходимость в организации целого комплекса следственных, оперативно-разыскных и иных мероприятий с использованием высокотехнологичных средств под единым руководством с общими целями и задачами, о чем автор работы также делает выводы.

В научной работе проанализированы вопросы понятие и содержание места происшествия, осмотра места происшествия, высокотехнологичным средствам в криминалистике, дано авторское понятие высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия».

Отдельное внимание посвящено усовершенствованию действующего законодательства в части предложения внесения изменений в положения Уголовно-процессуального кодекса, регулирующих следственный осмотр.

Научная новизна в работе подчеркивается тем, что предложены рекомендации проведения самой высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия», даны конкретные тактические приемы по организации, элементно-компонентному составу, рекомендации

по использованию беспилотных летательных аппаратов и тепловизионных приборов, поиску цифровой информации.

При написании исследовательской работы диссертантом тщательно была проанализирована практика по расследованию уголовных дел, исследована научная литература. Основные положения диссертационного исследования изложены в научных публикациях.

Изложенное позволяет прийти к выводу о том, что диссертант в полной мере достиг всех поставленных целей и задач в исследовании. Диссертанту удалось сформулировать свою авторскую позицию по рассматриваемым в работе вопросам, это свидетельствует о высокой степени разработанности темы исследования.

С учетом изложенного диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук О.Г. Костюченко соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня и формата, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.4. «Уголовно-правовые науки» и может быть рекомендована к рассмотрению для защиты в диссертационном совете МГУ.051.2.

Профессор кафедры криминалистики  
юридического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор юридических наук, профессор

Бертовский Лев Владимирович

«01» ноября 2023 г.